

WEEKLY BADR QADIAN  
ہفت روزہ بدر قادیاں  
شمارہ ۱۳  
جلد ۱۵

انتخاب احمدیہ

قادیان ۲۹ مارچ ۱۹۶۵ء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے سفر المرزہ کی صحت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ ۲۹ مارچ کی رپورٹ منظر سے کہ حضور کی طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔

۲۹ مارچ ۱۹۶۵ء (بدر ربع الفضل) حضرت سیدنا ابوالعباس علیہ السلام صاحب عرصہ سے بیمار ہیں اور بہت کم اور ہو گئے ہیں پچھلے دنوں آپ کو دماغی ضعف کا شدید دورہ پڑا اور طبیعت زیادہ ناساز ہو گئی طبیعت چلنے سے کچھ بہتر ہے احباب جماعت ناس توجہ اور التزام سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ حضرت شاہ صاحب کو صرف کو اپنے نفل سے صحت کاملہ عطا فرمائے۔  
قادیان ۲۹ مارچ محترم صاحبزادہ مزارم احمد صاحب سکندریہ قادیان سے اہل و عیال و اہل و عیال غیر مستحقین کو اللہ عزوجل سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے کھلی ہوئی حالت میں رہیں اور ان کے کھلی ہوئی حالت میں رہیں اور ان کے کھلی ہوئی حالت میں رہیں۔

ایڈیٹرز: محمد حفیظ لٹریچر  
ناٹب: فیض احمد گجراتی  
سالانہ ۱۵ روپے  
ششماہی ۴ روپے  
ماہانہ ۸ روپے  
فی پوچھا: ۱۵ روپے

۳۱ مارچ ۱۹۶۵ء ۸ شوال ۱۳۸۵ ہجری ۲۹ مارچ ۱۹۶۵ء

عیسائیت کے ایک اور گڑھ میں خانہ خرد کی معجزانہ تعمیر  
امریکہ کے عیسائی اخبار کیتھولک ٹیلیگراف میں مسجد کا تفصیلی ذکر

اسلام مطہم ڈیڑھ سو سال پہلے سے دنیا کی جماعتوں میں رقیق کی ذہنی کے لئے برابر ترقی کرتے رہے ہیں۔ دعائیں بھی مبارکی رکھیں پھر امریکہ کی طرح جو عیسائیت نے امریکہ میں بھی دوسرے عیسائی کلام کے ذریعہ چندہ کی تحریک کرانے کا انتظام کر کے خدا سے تار و تودہ کی تائید بھی بکھر دوسرے کرتے ہوئے موجود الوقت رستم سے ۲۳ مارچ ۱۹۶۵ء کو مسجد کی تعمیر شروع کر دی۔ محترم دلچسپی صاحب مرحوم کا جہیز بے اختیار اور محکم عبدالمجید صاحب کی بیوی تانازہ کا م آئی۔ خدا تعالیٰ ان سب کے سہارے انہوں نے اس نیک کام کا ناز کیا تھا۔ امریکہ کی مختلف جماعتوں اور احباب کی طرف سے برابر رقوم بھیجوا رہا۔ کالٹ جمہور نے بھی مرکز کی طرف سے پانچ ہزار ڈالر بھیجئے۔ ان کا انتظام کیا۔ حتیٰ کہ سب سے مخالف حالات میں معجزانہ طور پر لگاتار ۱۹۶۵ء کے اور ختم کیے۔ اور عیساروں سے آراستہ ایک عایشان مسجد تعمیر ہو گئی۔ اس طرح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے ہدایت ہی مقدس و مبارک موجودہ عہد خلافت میں مشرق و مغرب میں تعمیر ہونے والی سیکڑوں مساجد میں سے سردار میں معرفت تعمیر ہونے والی آخری مسجد تعمیر کرانے کی سعادت محکم عبدالمجید صاحب کے حصہ میں آئی۔ خالفت حضرت اللہ یتیمہ سن بیست و آٹھ و اللہ ذوالفضل العظیم ۴ ستمبر ۱۹۶۵ء کو امریکہ میں قادیان کی مشن کے مروجہ پر مبلغ پانچ سو امریکہ میں محکم جہیز بھیجوا رہا۔ کالٹ جمہور نے بھی مرکز کی طرف سے پانچ ہزار ڈالر بھیجئے۔ ان کا انتظام کیا۔ حتیٰ کہ سب سے مخالف حالات میں معجزانہ طور پر لگاتار ۱۹۶۵ء کے اور ختم کیے۔ اور عیساروں سے آراستہ ایک عایشان مسجد تعمیر ہو گئی۔ اس طرح سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ عنہ کے ہدایت ہی مقدس و مبارک موجودہ عہد خلافت میں مشرق و مغرب میں تعمیر ہونے والی سیکڑوں مساجد میں سے سردار میں معرفت تعمیر ہونے والی آخری مسجد تعمیر کرانے کی سعادت محکم عبدالمجید صاحب کے حصہ میں آئی۔

سال قبل مسجد کے لئے ایسا ایک نطفہ زمین پیش کیا تھا بڑے جذبہ سے کھڑے ہوئے اور انہوں نے کہا: "میں اللہ تعالیٰ کی قسم لگا کر کہتا ہوں کہ اگر جماعت کے کسی فرد نے بھی میرا ساتھ نہ دیا تو میں مسجد کی تعمیر کا سارا خرچ خود برداشت کروں گا۔" یہ کہہ کر انہوں نے بڑی بے پرواہی آواز میں نعرہ بکھرنے لگا اور بڑا درخشاں نظر لگے۔ ایک ہزار ڈالر ان کے پاس موجود تھے۔ وہ تو انہوں نے بلا توقف پیش کر دیئے۔ اس کے علاوہ ایک قطعہ زمین ال کے پاس اور تھا بنیت ایک اسے فروخت کر کے اسی رقم مسجد کی تعمیر ہو گا۔ دن گا۔ اس کے علاوہ مزید جو رقم بھی خدا سے گا۔ اسے بھی ای کے لئے وقف کرنا چاہتا ہوں گا۔ تاکہ مسجد مکمل ہو جائے۔ راندہ لگایا گیا تو پتہ چلا کہ مسجد کی تعمیر پچیس تیس ہزار ڈالر خرچ ہوں گے۔ اور ہرقای احباب نے تین ہزار ڈالر اس مقصد کے لئے جمع کر لئے تھے۔ لیکن ساری رقم مل کر بھی مسجد کی تعمیر کے لئے پچیس تیس تھی۔ اور نہ آکر کرنا ایسا پورا کہ محترم ولی کریم صاحب جنہوں نے ہمت مردانہ سے کام لیتے ہوئے مسجد کا سارا خرچ برداشت کرنے کا ذمہ اٹھایا تھا۔ ۲۲ اکتوبر ۱۹۶۵ء کو وفات پائے۔ ان حالات میں مسجد کی تعمیر شروع ہونے کی کوئی صورت نہ تھی۔ محکم مبلغ

ولہ کریم صاحب نے جو ماں کے ہنڈہ تھے ایسا کلیتہً ایک قطعہ زمین خانہ خرد کی تعمیر کے لئے بہہ کر دیا۔ دیگر احباب جماعت نے بھی سب زمینوں کو اپنی رقم لے کر لیا۔ یہ رقم مسجد کی تعمیر کے لئے کافی تھی۔ تاہم انہوں نے اس خیال سے کہ کام کا آغاز ہو جائے تو بہتر ہے مسجد کی بنیاد رکھی جائے۔ مزارم احمد صاحب نے صرف ایک ہفتہ خانہ خرد جو دو ہفتوں میں ایک بار بھی خانہ خرد ایک سو دو ہفتوں میں تھا۔ اصل مسجد کی تعمیر شروع نہ ہوئی گذشتہ دس سال سے یہ خانہ خرد اس سال ہی چلا آ رہا تھا اور مسجد کی تعمیر کی کوئی صورت نظر نہ آتی تھی۔ اس کے پورے دس سال بعد اللہ تعالیٰ نے صاحب جماعت احمدیہ کے پیلے مبلغ کی طبیعت سے زمین پیچھے تاپ کے دل میں شدید خواہش پیدا ہوئی کہ کسی طرح مسجد تعمیر کی جائے۔ اس کے لئے آپ نے دعا شروع کی اور ساتھ ہی اس امر کے باوجود کہ مقامی جماعت کے آمدن پیدا کرنے والے افراد کا ماحول چندہ تک حد ڈالنے سے بھی کم بنتا تھا ہذا اتفاقاً ملے کے مقل اور اس کی تائید و ملتفت پر کھوسہ رکھتے ہوئے جماعت میں مسجد کی تعمیر کے لئے خصوصی چندہ کی تحریک کر دی۔ مقصد نیک تھا اور عزت و احترام۔ اثر و جذبہ میں ڈوبی ہوئی۔ تحریک دنوں میں اتنی چلی گئی کہ جناب ولی کریم صاحب جنہوں نے دل

# قادیان میں یوم مسجیح موعود علیہ السلام کی مبارک تقریب

## پر رطف تقاریر اور ایمان افزہ کارناموں کا تذکرہ

رپورٹ مرتبہ محکمہ یک فی بشیر احمد صاحب مری۔ اسے قادیان

قادیان ۱۳ مارچ ۱۹۷۷ء کو صبح ۷ بجے مسجد الفصیح میں یوم مسجیح موعود علیہ السلام کی مبارک تقریب زیر اہتمام لوکل ایجنٹ احمد رضا قادیان منعقد ہوئی۔ حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب ناض، امیر جماعت احمدیہ نے صدارت زما فی کاروائی کا آغاز کیا۔ تقریب میں حضرت مولانا عبدالرحمن صاحب نے خطاب کیا اور فرمایا کہ ہمیں صاحب نے کی بارگاہ حکوم حافظ عبدالرحمن صاحب نے خوشامدانی سے نظر سناٹی کر کے پہلے حضرت امیر صاحب مقامی نے تقریب کی طرف دعوت بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ قرآن مجید سے معلوم ہوتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتیں ہیں۔ ایک کا ظہور آنحضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود پر ہوا اور دوسری بعثت کا ظہور سورۃ حج کی آیت و آخرین منہم لہما یحفظوا بہم کے تحت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہو گا۔ آپ نے فرمایا کہ مسیح موعود کی نسبت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ قول نقل کیا گیا ہے کہ یدٰخ منیٰ فی خبری کما یدٰخ منیٰ فی خبری وہن کیا جائے گا تو اس سے مراد حضور کا مسیح موعود کے ساتھ نہایت درجہ نزہتی تعلق ہے۔ اور کہ مسیح موعود میرا کمال ظل اور میرا زموگا۔ اس کی بعثت کے اعراض بھی وہی ہوں گے جو میری بعثت کے اعراض ہیں۔ فرق صرف یہ ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم شارع نبی تھے۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام تجدید دین کے لئے مبعوث ہوئے تھے۔

اس کے بعد محکم مولوی الفاضل احمد صاحب ناض نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ جیل دین وغلبہ اسلام باریب دلائل و معجزات و نشانات کے موضوع پر تقریر پر مشتمل خطاب کرتے ہوئے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتیں ہیں پہلی بعثت تکمیل پرایت و شریعت کے لئے تھی اور دوسری اخلاصت شریعت کے لئے تھی جیسا کہ ظہور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہوا جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ شریعت کا بلکہ ظہور ہوا۔ گنہگار زمانہ کی وجہ سے جب تک شریعت سے دور چلے گئے اور طرح طرح کے غلط عقائد مسلمانوں میں ہی پیدا ہو گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ پر یقین ایمان و ایمان رہا تو اللہ تعالیٰ نے شریعت شریعت محمدیہ کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا جنہوں نے از حد کمال کا حقیقی فلسفہ بیان کرتے ہوئے اس پر حقیقی ایمان بنیام کیا۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے محترم نے تفصیل سے بیان کیا کہ کس طرح حضور علیہ السلام کے دعائیہ تمویج کے مسند کوچھ طور پر پیش فرمایا اور ان کے متعلق غلط عقائد کا انزال فرمایا۔ قرآن مجید کی صحیح شان اور ایمان کی عظمت و دنیا میں قائم کی بعثت بعد موت کے متعلق بہ غلط خیال پیدا ہو چکی تھیں ان کو دور کیا۔ اسلام کے متعلق غلط احکامات کی تردید کا مذاہب باطلہ کا رد کیا۔ علم کلام کے اصول مقرر کر کے مخالفین اسلام کا منہ بند کر دیا۔ تقریر کے آخر میں مقرر

مخبر اس کے ساتھ ہی حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے لوگوں کو تسلی دیتے ہوئے فرمایا کہ وہ امت کیلئے چاک برکتی ہے۔ جس کے شہداء میں میں اور آخر میں مسیح موعود ہے تقریر جاری رکھتے ہوئے محکم جو ہدی صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے قبل کے زمانہ کے مسلمانوں کی اعتقادی اور عملی بدحوالی کا ذکر کرتے ہوئے اس امر پر تفصیل سے ذکر کیا کہ طرح حضور علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کی سبح پر زندہ ایمان قائم کرتے ہوئے اپنے وجود کو پیش فرمایا اور ثابت کیا کہ اللہ تعالیٰ کی ذات پر چرچیں اپنا دست قدرت ظاہر کر رہی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے مخالفت کے مشہور طوائف اور زور آور حملوں کے باوجود ایک زندہ اور فعال جماعت قائم کر دی جن کی زندگی بدلے گا کہ اللہ تبارکاً و تعالیٰ و فقہوداً و علیاً جنو بیہم کا مشا خدا فرمادہ ہے۔ یہ جماعت بطبیعی اور دنیا کے کلاموں تک پہنچ گئی اور آج بحال پوری دنیا میں جا سکتا ہے کہ جماعت احمدیہ پر بھی سورج نازیب نہیں ہوتا۔

اس کے بعد عبدالکلیق صاحب نے فرمایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ ہی نوح انسان کا تعلق ہے اور حضرت خیر پر سرگرم مولیٰ محمد مصطفیٰ صاحب فاضل تقابول نے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ نوحا تعلق کے ساتھ ہی نوح انسان کا تعلق ہے اور حضرت خیر پر سرگرم مولیٰ محمد مصطفیٰ صاحب فاضل تقابول نے

کے موضوع پر تقریر شروع کرتے ہوئے رباقی مسعودی

# مسیح کی سب سے پہلی بھائیوں کے نام

(حضرت مسیح کا نواب مبارک، بیگم صاحبہ، مدظلہ العالی)

السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

میرا ضعف بڑھتا جا رہا ہے۔ سر میں معلوم ہوتا ہے گویا پتھر بندھا ہے اگر جانا ہے۔ آنکھیں بند ہوئی جاتی ہیں۔ لکھنا پڑھنا محال۔ ذرا نظر کا کام کر رہی تو دو دن تک تکلیف بڑھ جاتی ہے سر پر بھائیوں کے خطوط با بغیر جواب دہ رہتے ہیں اور میرے سینہ پر اس فکر سے گویا پتھر کی سی۔ التجا ہے کہ جواب کا انتظار نہ کریں اور مجھے معاف کریں مگر لکھیں ضرور۔ دعا کی تو یقین اللہ تعالیٰ اپنے خاص احسان و کرم سے لیٹے لیٹے کسی صورت بھی دینے جا رہا ہے۔ اس خدمت مند سے محروم نہیں ہوں۔ الحمد للہ دعا فرمایا۔

کل عمر بڑی بشر احمد محمودہ منور کے بڑے لڑکے نے ایک قصیدہ بزرگی ناصر احمد خلیفہ مسیح الثالث کی اس گزشتہ جلسہ سالانہ کی مسیح پر کہی گئی جو مسیح کے کی تھی وہ اطلاع کروا گئے تھے۔ اس کو دیکھا لیٹے لیٹے اسی وقت یہ تمیں شعر زبان پر آئے اور سوچا کہ یہ اس کے بچے لکھ جاتے تو اچھا تھا افضل کے لئے ارسال ہیں۔ بیاریوں کا کام بھی بہار کا۔ مگر قبول امتد۔

## خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ

خدا کا فضل ہے اس کا خطا ہے : محمد کے وسیلے سے ملا ہے  
 " مبارک " فقہاء ام المومنین رہا : ہوا مقبول رب العالمین کا  
 نوید احمد و تنویر محمود : یہ موعود ابن موعود ابن موعود مسیح موعود  
 (الفضل ۱۳۷۷) : والسلام مبارک

اس کے بعد محکم مولوی الفاضل احمد صاحب ناض نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ جیل دین وغلبہ اسلام باریب دلائل و معجزات و نشانات کے موضوع پر تقریر پر مشتمل خطاب کرتے ہوئے کہا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی دو بعثتیں ہیں پہلی بعثت تکمیل پرایت و شریعت کے لئے تھی اور دوسری اخلاصت شریعت کے لئے تھی جیسا کہ ظہور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ ہوا جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ شریعت کا بلکہ ظہور ہوا۔ گنہگار زمانہ کی وجہ سے جب تک شریعت سے دور چلے گئے اور طرح طرح کے غلط عقائد مسلمانوں میں ہی پیدا ہو گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ پر یقین ایمان رہا تو اللہ تعالیٰ نے شریعت شریعت محمدیہ کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا جنہوں نے از حد کمال کا حقیقی فلسفہ بیان کرتے ہوئے اس پر حقیقی ایمان بنیام کیا۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے محترم نے تفصیل سے بیان کیا کہ کس طرح حضور علیہ السلام کے دعائیہ تمویج کے مسند کوچھ طور پر پیش فرمایا اور ان کے متعلق غلط عقائد کا انزال فرمایا۔ قرآن مجید کی صحیح شان اور ایمان کی عظمت و دنیا میں قائم کی بعثت بعد موت کے متعلق بہ غلط خیال پیدا ہو چکی تھیں ان کو دور کیا۔ اسلام کے متعلق غلط احکامات کی تردید کا مذاہب باطلہ کا رد کیا۔ علم کلام کے اصول مقرر کر کے مخالفین اسلام کا منہ بند کر دیا۔ تقریر کے آخر میں مقرر



آپ میں سے ہر ایک حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانی اولاد میں شامل ہے اس لئے آپ سب بھی اس کے مخاطب ہیں اللہ تعالیٰ ہم میں سے ہر ایک کو یہ کہہ دیا ہے کہ دیکھنا، لڑکھینا، لڑکھینے کے مقام سے کبھی ادا ہوا نہ رہتا۔

**توحید کسے کہتے ہیں**

سوال پیدا ہوتا ہے کہ توحید کسے کہتے ہیں؟ قرآن مجید - احادیث نبویہ اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے بغور مطالعے میں معلوم ہوتا ہے کہ حقیقی توحید اس کا نام ہے کہ تم کے شکر کے برابر کو نہ سورج نہ چاند نہ آسمان کے ستارے نہ آگ نہ پانی نہ کوئی اور چیز موجود ٹھہراؤ دنیا کے اسباب کا ایسا صورت نہ دو۔ ان پر ایسا بھروسہ نہ کرو کہ گویا وہ خدا تعالیٰ کے شریک ہیں۔ اور اپنی بہت اور اپنی کوشش کو کچھ عزیز سمجھو کہ یہ بھی توحید باری کے خلاف اور شکر کی قسموں میں سے ایک قسم ہے۔ نہ اپنے اعمال پر اور نہ اپنی قریبیوں پر نہ اپنی بد چہرہ پر تکیہ کرنا سب کچھ کر کے پھر یہ سمجھو کہ تم نے کچھ نہیں کیا۔ نہ اپنے علم پر کوئی مزہ کرو کہ اپنے علم پر کوئی تکیہ اپنے تئیں فی الحقیقت جاہل اور عاجز سمجھو اور خدا تعالیٰ کے آستان پر ہر وقت اور ہر دم اپنی روح گزار دیکھو اور اپنی عاجزیانہ دعاؤں کے ساتھ اس کے فیض کو اپنی طرف کھینچنے کی کوشش کرو اور اپنے دل کی گہرائیوں سے یقین کرو کہ تمہارا خدا وہ خدا ہے جو اپنی ذات اور صفات میں دو احد و یک ہے توحید کا یہ وہ سبق ہے جو اس کا ہم ہیں سبھی

**توحید یعنی کارب پر طاعت اور**

مغفور نے فرمایا۔ حضرت آدم سے لے کر آج تک اللہ تعالیٰ کے اسماء اور اس کے دیگر بزرگ بندوں نے اپنی اپنی استعداد کے مطابق اللہ تعالیٰ کی عظمت اور اس کے عیال کے عیالے دیکھے اور اپنی اپنی استعداد کے مطابق مقام توحید کے عرفان کو اور مقام عبودیت کو حاصل کیا تھا اللہ تعالیٰ کی عظمت و عجل کا جو عظیم جلوہ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے مقدر ہوا وہ کسی اور کو نصیب نہ ہوا۔ اس جلوہ کی ایک جھلک بھی جو موسیٰ و علیہ السلام نے دیکھی اور وہ بھی جبل طور کی پشت سے جگر نہ لگا تھا۔ یہ پاشن پاش

ہر گیا اور موٹا اس جلوہ کی جانب نہ لاکر بے برہنہ ہو گئے لیکن جب اللہ تعالیٰ کی عظمت و عجل کا یہ جلوہ اپنی پوری شان کے ساتھ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر ظاہر ہوا تو اس نے آہٹ کو پوری طرح اپنے احاطہ میں نہ لیا۔ تب ہم نے دیکھا کہ ہمارے محمد صلی اللہ علیہ وسلم عبودیت ہمارے دل کے لئے اور اعلیٰ مقام پر فائز ہوئے۔ یوں تو برائی نے ہی خدا تعالیٰ کی توحید کا فقرہ بلند کیا اور اپنی عبودیت کا اظہار کیا لیکن جس شان جس اہتمام اور جس تاکید کے ساتھ آپ نے اپنی عبودیت کا اعلان کیا اس کی کوئی مثال نہیں ملتی۔ آپ نے اپنے ماننے والوں کو اپنے مقام کی طرف بھی متوجہ کیا اور بتایا کہ قیامت تک میرے پیچھے روحانی فیض جاری رہے گا جسے تم بھی میری ہیبت دیکھ لو گے جس میں اس کا بندہ اور میری سرکوبی خونی میری ذاتی نوبتیں بلکہ اللہ تعالیٰ ہی کی ہیں۔ آپ نے تاکید فرمائی کہ ہر زندگی دینی سے جب بھی خدا کی توحید اور اس کی عظمت اور اس کے جہلان کا فقرہ بلند کرو تو ساتھ ہی یہ فقرہ بھی نکالو کہ خدا کا ایک بندہ ہی سے گویا جب بھی اللہ کی آواز نفاذ ہوتی ہے تو ساتھ ہی آواز بھی ضرور بلند ہوگی۔ اشہد ان محمدًا عبدًا و

مقام توحید اور مقام عبودیت کا یہ سبق یوں تو سب صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین نے اور ان کے بعد آنے والوں نے سیکھا لیکن اس سبق کو سب سے زیادہ سیکھنے اور یاد رکھنے اور اس مقام عبودیت کا عرفان رکھنے اور پیکر نازک حققت میں اس کا اظہار کرنے والا جو وہی تھا جسے سب سے پہلے آپ پر ایمان لانے کی توفیق ملی۔ یعنی حضرت ابوبکر رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال ہوا تب خدا کا یہ بندہ کھڑا ہوا اور اس نے مجھے اور قریبوں کو اس بات پر مستحکم فرمایا کہ میں کان منکم لیجد محمدًا فان شجنا اقدمانت و من کان منکم یبعد اللہ فان اللہ حیثی لا یحوت لہی الا کرم میں سے کوئی ایسا ہے جو رغوذ باللہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا جہود کھتا تھا تو وہ جان کے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم فوت ہو گئے ہیں لیکن تم میں سے جو خدا تعالیٰ کو ہی تمام فیض کا سرچشمہ یقین کرتے ہیں انہیں جان لینا چاہیے کہ خدا تعالیٰ زندہ ہے اور اس پر کبھی موت وارد نہیں ہو سکتی۔

**حضرت فضل عمر کی ادا فرمائی کی غیب**

مغفور نے فرمایا۔ آج ہمارے دل بھی مجروح ہیں ہم ایک ایسے صدمہ سے دوچار ہوئے ہیں جو بظاہر ناقابل برداشت معلوم ہوتا تھا ہمارا وہ محبوب آقا ہم سے جدا ہو گیا جس نے ۲۵ برس تک ہم پر پیر محمد و احسان کے وہ ہمارے مژدوں میں شریک ہو کر ہمارا سہارا بنا دیا۔ اس نے ہمیں تسوآن کریم کا علم سکھایا خدا کے چلنے ہوئے نشان دکھائے۔ اس نے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے سلسلے میں ہماری راہنمائی فرمائی۔ وہ تیموں کا سپہا اور جو اولیٰ کا درکار ہر بندہ رہا اور جب بھی مخالفین نے ہم پر حملہ کیا اور ہمارے یہ کعبہ کذاب اس جانت کا بھی شکل ہے تو اس وقت دشمن کے ہاتھ بچتے رہتے تھے۔ ہم رازوں کو آرام کی نیند سوتے تھے کیونکہ ہمیں علم ہوتا تھا کہ ایک دل ہے جو ہمارے لئے تڑپ رہا ہے۔ اور جو اپنے مولا کے حضور رازوں کو جاگ جاگ کر برائی غازی سے برہنہ کر رہا ہے کہ اسے میرے خدا بہ ترے سے کا لنگا جاؤ اور اسے یہ بے شک کمزور ہے لیکن اسی کے ذریعے تیرے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام دنیا کے گوشے گوشے میں پہنچ رہا ہے۔ اگر آج یہ یوں برباد ہو گیا تو اپنی جیسے محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا نام دنیا میں کیسے بلند ہوگا۔ عزم ہمارا محبوب آقا جو ہم سے رخصت ہو گیا ہے راتیں جاگ جاگ کر اور اپنے مولا کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے گزرا رہتا تھا اور اس کے دل کیسے گدرتے تھے؟ اس کے متعلق میں ذاتی طور پر یہ تو کچھ کہہ سکتا ہوں کہ سالہا سال اسے گرز رہے ہیں جبکہ ۱۸-۱۹ گھنٹے مسلسل آپ نے کام کیا۔ آپ نے ہر قسم کے دکھ ٹھٹھٹے محسوس کئے اور ہمیں شکہ حاصل ہو۔ ہر قسم کی تکلیفیں سہیں تاکہ ہمارے بار بکے ہوں۔ عزم آپ کے احسان ہم پر اتنے ہیں کہ نہیں انہیں گناہ سہتا ہوں اور تاکہ آپ۔ آخ خدا تعالیٰ کی مرقی پوری ہوئی۔ ہمارا یہ محبوب ۲۵-۸ نومبر ۲۵ء کو درمیان شب کریم سے جدا ہو گیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون ہمارے دلوں پر جو گزری غصا طیں اسے بیان نہیں کیا جا سکتا۔ اس موقع پر اگر کوئی چیز ہمارے لئے سہارا اور کھارے کا موجب تھی تو وہ اپنی حضرت ابوبکر

صدق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا تھا۔ تقاضا نہیں تھا کہ اس مدمر کا نسبت ایک ڈاؤن پور ہو۔ مرنے پر کہا تھا۔ بخیر کہ جو خدا تعالیٰ کی عبادت کرنا ہے وہ جان کے ہمارا خدا تھا۔ و قدیم ہے۔ وہ ہرگز ہمارے ساتھ ہے۔ دفائی نہیں کرنے کا ساری خیریں اور سارے کمالات کا جامع تھا حضرت رسول کریم معلم الی ذات تھی باقی رب نے جو کچھ پایا انہیں کے طفیل پایا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو کچھ پایا اور ہم آج جو کچھ پارے ہیں سب انہیں کے واسطے اور طفیل سے پارے ہیں۔ اس عظیم شان ذات کی ذرات کا جو صدمہ تھا اس کے مقابلہ میں توہیں اپنا یہ صدمہ بھی کم نظر آتا ہے جب اپنے بھاری صدمے پر بھی حضرت ابوبکر صدیقؓ ایسے قول و معادس کا موجب بن گیا تھا تو یقیناً یہ قول آج بھی ہمارے لئے تسلی اور ڈھارس کا موجب ہے اور ہم بھی آج بھی کہتے ہیں کہ اگر ہم اپنے حق و قدیم خدا پر یقین رکھیں گے تو یقیناً وہ ہمیں کبھی اکیلا نہ چھوڑے گا۔ اگر ہم ایمان پر قائم رہیں گے تو یقیناً وہ ہمیں کبھی طرح ہر جہلہ پر ہماری مدد کے لئے آواز دے گا۔ اللہ تعالیٰ کی برکتیں ہی طرح آج بھی موجود ہیں جس طرح پہلے موجود تھیں اسلئے انشاء اللہ وہیں اسی طرح فراست اور فرور طافا ہمارے گاموں میں ہے۔ وہ ہمیں پیٹے غلطیوں سے اس لئے یہ مدت کچھ خدا کی مدد تھی۔ رحمت انشاء اللہ اس کی نصرت زائمانہیں آئندہ بھی ملتی رہے گی۔ یہ وہ توکل ہے جو ہم بھی عمیلی اندزہ رکھتا ہے۔ اگر ہم ایک زندہ خدا کو ماننے والے نہ ہوتے تو ہمارے دل کبھی کے ٹوٹ گئے ہوتے۔ بے شک ہمیں صدمہ ہے اور بہت بڑا صدمہ ہے لیکن ساتھ ہی پورا توکل اور یقین بھی ہے۔ انشاء اللہ ہمارا خدا جس کبھی مدد فرمائی ہے۔ ہماری اور اس کی انتظاریں ہماری آقا ہم سے رخصت ہمارے پیچھے جس کے ساری دنیا اور ساری اقوام حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ہنڈے تلے آج ہوں گی اور اسلام کا بولہا ہوگا۔

**پیشگوئی مصلح موعود**

اس کے بعد حضور نے مصلح موعود کے متعلق سبباً حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیشگوئی کیا تھی۔ یہ طور پر مذکور ہے۔ مسلمانانہ اور تباہی کا کس طرح پیشگوئی ہے۔ حضرت مصلح موعود صریحاً فرماتے

سزا کی ذات والا صفات میں نہایت ایمان  
 افزو نظر فرمائیے اسے اپنی پوری مشائش کے  
 ساتھ پوری ہوئی۔ آپ نے دنیا کا حضور  
 علیہ السلام سے حضرت صلح موعود رضی  
 اللہ تعالیٰ عنہ کے ولادت پر یہاں شہنشاہ  
 دیا اس میں بیکھار کمال انکشاف کے  
 بعد پھر اطلاع دی جانے لگی کہ زوال  
 کی مصلحتوں میں صلح موعود نے پیدا ہونا  
 تھا آیا وہ یہی رلا کا ہے یا کوئی اور ہے  
 چنانچہ حب حضور پر یہ انکشاف ہو گیا  
 تو حضور نے "مراتب نیر" میں اس کا  
 اعلان فرمایا کہ یہی رلا کا صلح موعود ہے۔  
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے پریشگونی  
 صلح موعود کے الفاظ پڑھ کر نشانے  
 اور پریشگونی اس پریشگونی میں صلح موعود  
 کی بنیادی وقعت نوراً بتائی گئی ہے  
 باقی تمام خواص اس کے گرد گھومتے  
 ہیں اور گزشتہ باون برس میں ہم نے اپنی  
 آنکھوں سے یہ مشاہدہ کیا ہے کہ انوار  
 الہی بارش کی طرح حضور روز کے مقدس  
 وجود کے ذریعے نازل ہوتے رہے۔  
 ہم نے آپ کی ہر حرکت اور سکون میں  
 خدا تعالیٰ کا نور دیکھا۔ آپ کے ذریعہ  
 بہت سے اخبار غیبیہ ظاہر ہوتے۔  
 دوسری علوم و معارف کا اظہار ہوا۔ آپ  
 کے اخلاق فاضلہ سے اور آپ کے عین  
 صحبت سے ہم نے بہت سی روحانی برکات  
 حاصل کیں خرنشید خرافات سے مشاہدہ ہے  
 کہ ہم سے رخصت ہونے والا پھر آرا  
 آتا اور محبوب و اعمیٰ الہی نوروں میں  
 سے ایک نور تھا جو ہم ارباب سلسلہ شکر  
 ہمارے آئین پر طلوع ہوا اور ۸ نومبر  
 ۱۹۱۷ء کی صبح کو اللہ تعالیٰ نے کرمی کے  
 سلطان آسمان کی طرف اٹھایا گیا۔  
 پریشگونی صلح موعود میں دوسری اہم  
 بات یہ بتائی گئی تھی کہ  
 "وہ علوم ظاہری و باطنی سے  
 پر کیا جائے گا"

شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر  
 ظاہر کرنے کے لئے جو تو میں کوشش کرتی  
 تھیں ان کو دنیا پر ثابت کرنے کے  
 لئے آپ نے متعدد بار لاکھ لاکھ کوئی  
 نہ تھا جو آپ کے مقابلہ پر آنے کی  
 جرأت کرتا۔  
 علوم ظاہری و باطنی کا وہ وسیع وسیع  
 دریا جو آپ کے فیض رسالہ وجود  
 سے جاری ہوا۔ اس کی تفصیل مہمان  
 زمانے ہوئے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ  
 نے فرمایا کہ حضرت صلح موعود نے  
 قرآن مجید کی تفسیر کے طور پر ہونا لیا  
 زمانیں وہ کم و بیش آٹھ دس ہزار صفحات  
 پر مشتمل ہیں۔ اس کے علاوہ حضور نے  
 روحانیات اطلاق - سیرۃ اور تاریخ  
 فقہ سیاسیات اور احادیث کے  
 مخصوص مسائل پر جو کتب درسی  
 تحریر زمانے ان کی میزان ۲۲۵ سے  
 بھی تجاوز کر جاتی ہے۔ پھر کلام اللہ  
 کا مرتبہ دنیا پر ظاہر کرنے کے لئے  
 دنیا کی مشہور زبانوں میں قرآن پاک  
 کے تراجم بھی ضروری تھے۔ سو اس  
 کی طرف بھی آپ نے خاص توجہ فرمائی۔  
 چنانچہ انگریزی ترجمہ و تفسیر کے  
 علاوہ عربی اور ڈچ زبان میں بھی تراجم  
 کرم کے ترجمے مشائخ کے - دیش زبان  
 میں سات پاروں کا ترجمہ مختصر  
 تفسیری نوٹ مشائخ ہو چکا ہے۔  
 مذہبی و افریقہ کی سوائی زبان میں بھی  
 ترجمہ مع تفسیر مشائخ ہو چکا ہے۔  
 لوگدی زبان میں پہلے پانچ پاروں کا  
 ترجمہ مع تفسیری نوٹ مشائخ ہوا ہے  
 مغربی افریقہ کے لئے بھی پہلے پارہ  
 کا ترجمہ مشائخ ہو چکا ہے۔ اس کے  
 علاوہ فرانسیسی، ہسپانوی - ٹیلیں  
 روسی اور پرتگیزی زبانوں میں بھی تراجم  
 تیار ہو چکے ہیں اور ان پر نظر ثانی ہو  
 رہی ہے۔ انڈو میٹیشن زبان میں بھی  
 دس پاروں کا ترجمہ مع مختصر تفسیری  
 نوٹ مکمل ہو چکا ہے

پھر حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے  
 دنیا میں مساجد تعمیر کرنے کی طرف  
 بھی توجہ فرمائی۔ چنانچہ دنیا کے  
 متعدد ممالک میں جہاں جہاں اور  
 افریقہ اور ایشیا کے مختلف ممالک  
 میں علیٰ ہر اس وقت تک ۲۸۹ مساجد  
 تعمیر ہو چکی ہیں اور متعدد دیگر ممالک میں  
 احمدی مبلغین کے ذریعے اسلام کا  
 پیغام پہنچ چکا ہے۔ ان کی مجموعی تعداد  
 اہم ہے اور ان میں اللہ تعالیٰ کے  
 فضل سے ایسا مخلص احمدی جامعہ  
 موجود ہے جو ہر رنگ میں روحانی نعمتیں

سے مالکان ہیں اور محمد رسول اللہ صلی  
 اللہ علیہ وسلم کے عشق میں اور حضرت  
 مسیح موعود علیہ السلام کی محبت میں  
 مرشدا رہیں۔ اللہ تعالیٰ ان سے سلام  
 برتا ہے اور انہیں سچی خوابوں سے  
 مشرف کیا جاتا ہے  
 پھر خدا تعالیٰ نے فرمایا تھا کہ :-  
 "میں اس میں اپنی روح ڈالیں  
 گئے"  
 قرآنی حوادہ میں روح اس  
 کلام الہی کو بھی کہتے ہیں جو خریدی حیات  
 کا سبب اور خود لہجہ ہے اور ہم نے  
 مشاہدہ کیا کہ یہ مرتبہ عالیہ بھی حضرت  
 صلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو مال  
 شہا چنانچہ سرسری تحقیق سے جو علم مال  
 ہوا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ  
 حضور کے زمانے صالحہ اور ادرک شرف کی  
 مجموعی تعداد کم و بیش پانچ صد ہے اور  
 اہمات کی تعداد ۸۸ ہے۔  
 پھر اللہ تعالیٰ نے صلح موعود  
 کے متعلق فرمایا تھا کہ وہ اپنے  
 کاموں میں اولوالعزم ہو گا۔ مرحومین  
 کا عزم تو گل کی بنیادوں پر بلند ہوتا ہے  
 اور خدا شاہد ہے اور ہم سب اس  
 کے گواہ ہیں کہ ہمارا محبوب تو گل کے  
 بھی بلند مقام پر نازل تھا نامساعد حالت  
 میں بھی ایسی خوشحالی سے دن گزارے  
 کہ گواہان کے پاس نہ ہوا خزا ان موجود  
 ہیں جسکی کی حالت میں بھی مجال کشادہ  
 دل اپنے نوا کریم پر بھر دس رکھا تیار  
 آپ کا مشرب تھا اور خدمت خلق  
 آپ کی عادت تھی۔ ہزار ہا فریاد کو  
 سہارا دیا۔ یتیموں کی پرورش کی۔  
 بے سہارا غلاموں کو تعلیم دلائی۔ یوں  
 معلوم ہوتا تھا کہ اگر سارا جہاں بھی  
 آپ کا عیاں ہوتا تب بھی آپ کے دل  
 میں انقباض تھا۔ اچھ بڑا خدا خود آپ  
 کے کاموں کا کارساز اور آپ کا ستون  
 تھا جیسا کہ شہدائے ہم نے اپنی آنکھوں  
 سے اس کا مشاہدہ کیا۔ جب آپ  
 مسند خلافت پر بوقت ادرک فرمے ہوئے  
 توجہ صحت کے کار کا ایک حصہ سلفہ  
 چھوڑ چکا تھا اور خداوند انہی تھا مگر  
 آپ کا دل ایک ٹھکے کے لئے بھی لگا ہوا  
 اور جب آپ اپنے نوا کریم سے  
 ہوئے تو دنیا کے طول و عرض میں لاکھوں  
 دل آپ کی یاد میں ترشے۔ لاکھوں روضوں  
 آپ کی گندری و رحمت کے لئے دعا میں  
 کرتی بریں اپنے رب کے حضور جھکیں  
 اور اپنے پیچھے آنے والوں کے لئے  
 ایک نور پڑھا اور ایشیا پر مشہور  
 قوم چھوڑ گئے۔

اب اس کے بعد حضور نے فرمایا :-  
 اب میں کچھ ایسے متعلق کہنا چاہتا ہوں  
 میں بغیر کسی جھجک کے اور بغیر کسی  
 کے ایسے خدا کے حضور پر اقرار کروں  
 کہ میں کچھ نہیں ہوں حضرت صلح موعود علیہ  
 السلام سے براہی، احمدی قرآن شریف  
 کے متعلق کے تعلق پر بیان فرمایا ہے کہ  
 وہ ہمیشہ ندلی - مسیحی اور انکار کی کو شہد  
 کرتے ہیں اور باطنی اصل حقیقت تو انہی  
 اور ان دار کا اور بڑے قصیری کو سمجھتے ہیں  
 میں جب اپنے آپ پر غور کرتا ہوں تو  
 اپنے آپ کو اس مقام سے بھی نہیں سمجھ  
 پاتا ہوں۔ کیونکہ حضور نے جن لوگوں کا ذکر  
 کیا ہے ان کے کچھ کلمات بھی بیان کئے  
 ہیں۔ لیکن میں اپنے انوکھے انداز کی گالی نہیں  
 پاتا اور جہاں ہوں کہ میں کبھی الفاظ اپنا  
 ذکر نہیں ہوں تو اکثر سوچتا ہوں اور ہر جہاں  
 ہوتا ہوں کہ جب حضرت صلح موعود علیہ السلام  
 عیاں ہوا اپنے خدا کو مخاطب کر کے یہ  
 کہتا ہے کہ  
 کہم غامی ہوں میرے بارے میں تمہارا ہونا  
 تو میرے عیاں ہونے کے الفاظ میں اپنے  
 آپ کو اپنے خدا کے سامنے پیش کرے۔  
 لیکن میں اس نام بیوقوف اور تنہا کے ہوا  
 ہوں کہ میں تو محض لاشی ہوں پھر بھی کہتے

کچھ اپنے متعلق

# ایک شیگوئی اور اس کا ظہور

از حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکتل ربوہ

اک شیگوئی حضرت مجددی امام نے  
فرزند ارجمند عطا ہوگا آپ کو  
پھیلے گا شہرہ اس کا جاہاں بن پھر طرف  
لیکن جو احمریت و اسلام کا ہے دین  
ہر کام چوکا مصلح موعود کی فضیل  
مزبور آسمان پہ ہوا کر کے اپنا کام

بعد از دعواتی عالیہ السلام نے  
جو اسٹیل سرتیہ یہ دکھائے گا باپ کو  
کردے گا کل مذاہب عالم کو بر طرف  
حاصل زور ہوگا اسے خاص باہقین  
والفخر کی بنیادوں سے جاتی رہیں گی  
اور جا لاشیں ناصر دی چھوڑا دے السلام

## قطعات

(۱)

باد کا مصلح موعود ہے یہ ناسد  
لہجی ان کی توافع ہے ترش کی و سبیل

جن کی نصرت پر فرستو تو رکاب ہے اتر قافلہ  
خاطر کا جیشی بھان کو حق نے آکاش بن چھیل

(۲)

شکر عدائے کرب احمدی مایوں ہے  
یک نمونہ تھے حکومت کی فاداری کا

ان ہیاست آفاست سے مصیوں پسے  
عہد جو کہ چپکے تھے اسکے وہ مرہون رہے

(۳)

## بچہ ماہ بعد از اخبار بد رتلنے پر

فردی سا اتھری دن سن چھپا ٹھہر گیا تھا  
بچہ پھیلے بعد آبا بے نظر بدل لہدی

آکھیں روشن ہوئیں اللہ حفیظ اپنا مویا  
شاڈ بے اکتل کہ فیض احمد کا جاری ہو گیا

(اکتل ربوہ)

کی طرف ہم منسوب ہیں وہ کرد رہیں۔  
بے شک ہم گنہگار ہیں ہم سے لفظیاں  
بھی ہوئی ہیں، لیکن ہم اپنے رب سے برگ  
ناپوس نہیں ہیں ہمارے کانوں میں ہمیشہ  
اس کی یہ سنٹی آواز رہی ہے کہ

### لا تقنطروا من رحمة اللہ

یعنی اللہ تعالیٰ کی رحمت سے کبھی نا امید  
نہ ہو۔ اس لئے ہمیں یقین ہے کہ ہماری  
ہر حرکت جس جہت کی طرف بھی ہوگی  
وہاں پر اسلام کا جعنا کا گاڑا جائے گا  
اور وہ ہماری حقیر کوششوں میں غیر معمولی  
بکت پیدا کرے گا۔ یہی تمام جماعت کو  
بوجہاں موجود ہے اور پوری دنیا کو کل  
یقین کے ساتھ یہ کہتا ہوں کہ آئندہ چیس  
تیس سال کے اندر دنیا بھر ایک عظیم  
الشان تعمیر پیدا ہونے والا ہے۔ وہ دن  
تقریباً جب دنیا کے بہت سے ممالک  
کی اکثریت اسلام کو تسلیم کر لیں گی اور  
دنیا کی سب طاقتیں اور ملک بھی اس  
آئے دالے روحانی انقلاب کو روک  
نہیں سکتے۔ جبکہ وہی زبانیں جو آج  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو گایاں  
دے رہی ہیں آپ پر درود و سلام  
بھیج رہی ہیں، وہی دن یقیناً آئے  
والے ہیں، لیکن یہ پیش نظر ہونا ہم پر بھی  
کچھ ذمہ داریاں عائد کرتی ہیں۔ جنہیں  
پہر سال ہمیں لے پورا کرنا ہے۔ ہمیں  
عظیم قربانیاں دینی ہوں گی۔ جب ہم اپنا  
سب کچھ خدائی راہ میں قربان کر دیں گے  
تب خدا انہیں گا کہیں اپنا کچھ کیوں بچا کر  
رکھوں گی، یہی سب رستیں ہمیں دینا  
ہوں۔ اور جب ایسی حالت ہو جائے کہ غیر  
خود سراج ہو کہ ہمارے لئے کیا کمی رہ جائے  
گی۔

ہی کے بعد معذور نے فریاد کیا حضرت  
فضل فرماتے دنیا کے مختلف ممالک  
ہیں، یعنی اسلام کے پورا کرنا نام کی ہے  
ان میں سے کوئی نہ مختلف دینوں کی بنا پر  
بند ہو گئے تھے یہاں تک جو میں نے اور

ہیں نے کرنا ہے وہ یہ ہے کہ ان لوگوں کو  
مجددی اور جب بھی ممکن ہو بغیر جاری  
کیا جائے۔ اس کے علاوہ بعض نئی جگہوں  
پر بھی ذریعہ طور پر پیش قدمی کرنے کی ضرورت  
ہے۔

بعض ممالک میں مساجد تعمیر کرانے کی  
ضرورت ہے لیکن ان کے لئے سب  
سے پہلی ضرورت مبلغین اور مشرکین کی ہے  
احمدیوں اور نوجوانوں کو اس کے لئے  
آگے آنا ہوگا۔ اور والدین کو ایسے بچوں  
کو وقف کرنا ہوگا جو کچھ اپنی زندگیوں میں  
کی خدمت کے لئے وقف کریں گے انہیں  
تیار کرنے پر کو کافی دقت صرف ہوگا۔ ان

مجبور ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے جس مقام پر  
مجھے کھڑا کیا ہے اس کی حفاظت کا اس  
نے خود ذمہ لے رکھا ہے۔ مجھے یقین ہے  
کہ جب تک وہ مجھے زندہ رکھنا چاہے گا  
اس نادر و نازا کا قوی ہاتھ ہمیشہ میرے  
سائے رہے گا اور میرے ہاتھ سے وہ  
جماعت کی جس طرف بھی لے جائے گا  
افتخار افسانوں میں ضرور کامیابی ہوگی۔  
اس لئے ہمیں کوہم سے اندر کوئی خوفی  
ہے نیکو ہونے کے اس نادر و نازا  
کے ہاتھ میں سب طاقتیں ہیں اور اس  
کا وعدہ ہے کہ وہ مجھے کامیابی عطا فرمائے  
گا۔ جیسا کہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ  
نے فرمایا ہے: "میں تم پر کرتے ہوئے یہ  
زیادہ تھا کہ ہماری جماعت کی ترقی کا نام  
بھی خدا تعالیٰ کے فضل سے بہت قریب  
آ گیا ہے اور وہ دن دور نہیں جبکہ  
افواج و اخراج نوک اس سلسلہ میں  
داخل ہوں گے۔ مختلف ملکوں سے ہونوں  
کی جماعتیں داخل ہوں گی اور وہ زمانہ آتا  
ہے کہ گاؤں کے گاؤں اور شہر کے شہر  
اٹھتی ہوں گے اور بھی سے مختلف اطراف  
سے خوشخبری کی ہوا میں پل رہی ہیں اور  
جس طرح خدا تعالیٰ نے کی پیمت کے  
بارش سے پہلے ٹھٹھی ہوا میں پلانا ہے  
تاکہ غافل لوگ آگاہ ہو جائیں اور اپنے  
مال و اسباب کو سمجھان لیں اسی طرح  
خدا تعالیٰ نے ہمارے ترقی کی ہوا میں  
پلایا دی ہیں جس ہوشیار ہو جاوے۔  
آپ لوگوں میں سے خدا کے فضل سے  
بہت سے ایسے ہیں جنہوں نے حضرت  
مصلح موعود علیہ السلام کی صحبت پائی  
ان کا فریضہ ہے کہ وہ آئے والوں کے  
لئے رہنمائی اور رہنمائی کا باعث ہوں  
کیونکہ کوئی ایک شخص بتوں کو نہیں کھا  
سکتا۔ دیکھو یہ آؤں ہوں انہیں جو  
میرے بعد ہر گناہ بھی آؤں ہوگا۔  
ہمیں کے زمانہ میں فتوحات ہوں گی"

(انوار خلافت شیخ اولیہ ص ۱۱۱ تا ۱۱۲)  
تقریر فرمودہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۷۷ء  
یہ عہد واقع وعدہ ہے جو ایشاء اللہ فرما  
پورا ہو کر رہے گا۔ اسلام احمدیت کے  
ذریعے سے ساری دنیا پر غالب آئے  
گا اور مردہ طاقت جو اس کی راہ میں  
عائل ہوگی۔ دلیل و نامکام کر دی جائے  
گی۔ دنیا کے تمام امرا بھی اگر ادا  
یا شکر کی لہنت پر ہوں اور وہ اسلام  
کی مخالفت پر آمادہ ہوں تو اس کا نتیجہ  
ارشاد اللہ علیہ کی اس جنگ سے بھی زیادہ  
حقیر ہوگا جو آپ کے پاؤں کے نیچے  
ہے۔ بیشک ہم کمر ہاں بیٹھیں خدا

ہوئی اور وعدے آپ کر چکے ہیں، اپنی ہی آپ  
پر اکر رہیں اور کوشش کریں کہ کوئی لہجہ  
ذمہ نہ رہے۔ اگر آپ ان میں کامیاب ہو  
جائیں تو ہمارا کام سببوں میں بہت آسان  
ہو جائے گا اور ہم سب اللہ تعالیٰ کے مزید  
انعام نازل ہوں گے۔ بہر حال جو کام حضرت  
مصلح موعود رضی اللہ عنہ نے شروع کئے  
تھے انہیں کامیابی کے ساتھ اختتام تک پہنچانا  
میرا فریضہ اور آپ سے امید رکھنا ہوں  
کہ اس بارہم آپ میرے ساتھ تعاون کریں  
گے۔ (والفضل ۲۷/۲۸ ذریعہ لہجہ)

لئے ذریعہ ضروریات کو پورا کرنے کے لئے  
ایسے دستوں کو آگے آنا چاہیے جو اپنے  
ذمہ داریوں سے بے نیاز ہو چکے ہوں  
یا بڑے دالے ہوں یا بڑے ہوں ایسے  
دستوں کو ہنقر غرض کہ تعلیمی نصاب  
کے بعد تبلیغ کے لئے ہر بھیجا جا سکتا ہے  
لیکن ہمارے کاموں کی اصل بنیاد دعاؤں  
اور لوگوں پر ہے اسکے دستوں کو مضبوط  
سے دعاؤں کی عادت ڈالنی چاہیے۔ یہ  
عادت رہا ہوں کو بھی فریضے کی ضرورت  
پہنچانے کے لئے اور پوری ممالک میں ہوں چھپے ہی

# عیسائیت کے ایک اور گڑھ میں خسانہ خدا کی معجزانہ تعمیر

(تقدیم صفحہ ما اول)

آنے والے عرصہ میں مذکورہ سرٹیک ہونے پھر سب دوست دعا میں کرتے ہوئے مسجد کے اندر داخل ہوئے۔ دو نفل نماز باجمعت ادا کی گئی۔ سب نے نل کر نماز کے دوران مسجد کی تعمیر میں مصروف لینے والے احباب نیز اس علاقہ میں اسلام اور احمدیت کی ترقی کے لئے اس میں ماٹھیں۔ اس طرح امریکہ میں جماعت احمدیہ کی طرف سے تعمیر ہونے والی مسجد کا افتتاح کے حضور حاضرین دعوتوں کے ساتھ افتتاح عمل میں آیا۔ امریکہ کے شہروں میں سے واشنگٹن، ہنگوگا اور پیکس برگ میں جماعت احمدیہ کی مسجدیں پہلے ہی موجود ہیں جو میں باقاعدہ نماز باجماعت ادا کی جاتی ہے۔ لیکن وہ جماعت کے خسرید کردہ مسکافوں میں قائم ہیں ان مسکافوں کو مسجد کی شکل دے دی گئی تھی۔ اس لحاظ سے ڈیٹن کی تعمیر شدہ مسجد امریکہ میں جماعت کا پہلی مسجد ہے۔

تین لاکھ کی عیاشی آبادی، پانچ سو گرجوں اور ایک ہزار پارٹیوں کے شہر ڈیٹن میں پہلی مسجد کا تعمیر ہونا تھا کہ ڈیٹن کے عیسائی پریسوں کی ایک سنگملہ صحیح گید مخالف اور بواقفیت کے تہمت سے ہونے شروع ہوئے۔ اس مقامی اخبارات کی طرف اشارہ ہونے کی صورت میں مسجد آکر اسلام اور جماعت احمدیہ کے متعلق معلومات حاصل کیں۔ مسجد کے نوڈنار سے اور پھر انہیں تفصیلی نوٹس کے ساتھ اپنے اپنے اخبارات میں منسلک کیے۔ اس طرح ڈیٹن کے بچے بچے کو اسات کا علم ہو گیا کہ شہر میں مسیحاؤں کر رہے ہیں جنہیں بلکہ مسلمانوں کی عبادت گاہ یعنی ایک مسجد بھی تعمیر ہو گئی ہے۔ جسے شہر کے مسلمانوں نے خود تعمیر کیا ہے۔ انگریز مسجد کی تعمیر کے نتیجہ میں وہاں عوام میں اسلام کے متعلق دلچسپی بہت زیادہ تھی ہے۔ اور وہ اسلام کے بارہ میں معلومات حاصل کرنے کی غرض سے مسجد میں آتے رہتے ہیں۔

اخباروں میں مسجد کے متعلق مضامین اور خبریں نیز مسجد کے خوب نشانے ہونے کا سلسلہ جاری ہے۔ مزید پانچ ڈیٹن کے عیاشی اخبار کی طرف لگ کر

نے ۱۲ جنوری ۱۹۷۶ء کی اشاعت میں مسجد کا کالمی فوٹوشاٹ کر کے مسجد کے متعلق اپنے نمائندے کی ایک تفصیلی فوٹوشاٹ کی ہے۔ فوٹو میں مسجد کے سامنے اس کے امام حکیم عبدالعزیز صاحب کھڑے ہیں۔ اشارہ نے فوٹو کے نیچے جو عبارت درج کی ہے اس کا ترجمہ یہ ہے:

”پاکستان سے آئے ہوئے مسلمان ڈیڑھ سو مربع فٹ مسجد ڈیٹن کے سامنے کھڑے ہیں جو ریاست اوہائیو میں تعمیر ہونے والی واحد مسجد ہے اور امریکہ کی یہی تعمیر شدہ گئی کی چند سالہ مسجد میں سے ایک ہے“

کیونکہ لگ بھگ ”گراف“ نے مسجد کے متعلق جو طویل فوٹوشاٹ کی ہے اس کے بعض حصوں کا ترجمہ مڈیل میں ہدیہ تارین کرتے ہیں۔ اظہار مذکورہ رقم طراز ہے۔

”عبدالعزیز صاحب ڈیٹن مسجد کے امام ہیں۔ یہ مسجد ایک فرتیہ میں جماعت احمدیہ کی عبادت گاہ سے اس بخت کی ایک خیر نمونی نشانہ ڈیٹن میں بھی قائم ہے۔ یہ مسجد جو ریاست اوہائیو میں واقع ہے اسے موزن ہے اور وہاں میں تعمیر ہونے والی واحد مسجد ہے اسے ڈیٹن کے علاقہ میں رہائش پذیر قریباً دو سو مسلمانوں کی حکومت کے پیش نظر تعمیر کیا گیا ہے تاکہ وہ اس میں نماز ادا کر سکیں۔ رفاصلوں کی دوری کے باعث اس مجموعی تعداد میں سے دس فیصد لوگ ہی نماز کے لئے باقاعدگی سے پہنچ پاتے ہیں۔ مسجد کے امام صاحب کو اس بات کا یقین ہے کہ یہ مسجد مقامی اسلامی آبادی کو نظم و مضبوط بنانے کے علاوہ ان کی تعداد میں بھی اضافہ کا موجب ہوگی۔“

ڈیٹن کی مسجد میں جو لوگ نماز ادا کرتے ہیں ان میں سے اکثر جنسی انسان ہیں لیکن امام صاحب نے بتایا کہ اسلام کی امتیاز کو قطعاً رو نہیں رکھتا۔ امریکی مسلمانوں کے علاوہ ڈیٹن میں یونیورسٹی میں تیسرے حاصل کرنے والے غریب تھکوں کے مسلمان طلباء بھی گاہ گاہ سے مسجد میں آکر نماز ادا کرتے ہیں۔ ڈیٹن کے مسلمان مسجد میں کھڑے ہو کر دعوت کی حالت میں صحبت کر اور مسجد

کی حالت میں زمین سے لگ کر دعا کرتے خدا کی حمد بیان کرتے اور قرآن کی آیات پڑھتے ہیں۔ وہ مشرق کی جانب اپنے مقدس شہر کی طرف منہ کر کے نماز پڑھتے ہیں۔ حجرہ منبر پر جہاں انہی اسلام محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے پھری ہیں پیدا ہوئے تھے۔ ڈیٹن کی مسجد میں نماز ادا کرنے والے مسلمان ہیں۔ عبادت کے لئے کھینے ڈیٹن کے مکانات نہیں کرتے اس لئے راتینی طریقے سے مطابق مؤذن ہا انہیں دن میں پانچ مرتبہ نماز کے لئے بلاتا ہے۔

عبدالعزیز صاحب نے مسجد کے مؤذن رابرٹ بلک کو خواجہ صاحبہ رٹی شہر کے ایک حبشی مسلمان بن اور مسجد کے قریب ہی رہتے ہیں۔ ان کا اسلامی نام عبدالقدیر ہے۔ انہوں نے مجھے بتانے کے لئے کہا کہ ان کا کس طرح دی جاتی ہے۔ عورتوں میں اذان کے الفاظ ہر آئے۔ اس سوال کے جواب میں کہ مؤذن کے لئے ایک ایسی زبان میں جس سے امریکی ماٹوں نہیں ہی نماز کے واسطے لوگوں کو اس آسانی سے پکارنا ہو جو ممکن ہے اور امام صاحب نے سنسکرت مؤذن مذکورہ ۱۹۶۲ء میں ان کے بحیثیت مبلغ ڈیٹن میں آئے سے پہلے جسٹری زبان کے الفاظ سمجھنے کے ساتھ ادا کرنے کی لیاقت اپنے اندر پیدا کر چکے تھے۔

ڈیٹن کی مسجد کے عبادت کے کہ میں نے ڈیٹن کی فوٹو پر اور پھر گرجوں کی طرح کی سمجھاؤں کی دوسری چیزیں ہیں۔ البتہ زین و ایک ویسٹرن تین بچھا جتا ہے۔ بہ آئے والے کے لئے ضروری ہے کہ وہ جو تے آثار کو اس میں داخل ہوتا کہ تا میں صاف سمجھتا رہے۔

حضرت مریم کے تقدس اور احترام کے بارہ میں دعوتی گفتگو کرتے ہوئے امام صاحب نے اپنے ڈیٹن کے ایک سب سے بڑے مسلمانوں کی مقدس کتاب قرآن مجید کے جو محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نالی موفی تکریم پر مشتمل ہے اور ان اپنے شریعہ کے اور بلند آواز سے وہ صبر پڑھا جو مریم کے پاس پر مشتمل کے آئے اس کے علاوہ ان کی بشارت لکھنے سے تعلق رکھتا تھا۔ وہ یہ کہ امام

چاہتے تھے کہ بائبل کے بیان کے باغداد اس بارہ میں قرآن کیا بتا ہے انہوں نے پڑھ کر سنا یا۔

”اور ان وقت کو یاد کرو جب ملائکہ نے کہا کہ اسے موم! اللہ نے یقیناً تجھے برگزیدہ کیا ہے اور پاک کیا ہے اور سب جہاں کی عورتوں کے مقابلہ میں تجھے چن لیا ہے اسے مریم! تو اپنے رب کی فرمانبرداری اور سجدہ کو اور صرف موحداؤ پر مشتمل کرنے والوں کے ساتھ نل کر پورا اور پرستش کو رواں کرمان انہوں نے مریم پر تیا کر قرآن کی رو سے زشتوں سے مریم سے یہ بھی کہا ہے۔

”اسے مریم! اللہ تجھے اپنے کلام کے ذریعے سے ایک روٹے کی بشارت دیتا ہے اس (بشارت) کا نام آیت علیا میں مریم ہوگا۔ جو اس کی دنیا اور آخرت میں صاحب منزلت ہوگا اور خدا کے مقبولوں میں سے ہوگا

امام صاحب یہ آیت پڑھتے ہوئے بڑے اور انہوں نے توجہ دلائی کہ قرآن کے متن میں ”کلنہ“ کا لفظ آتا ہے اور یہی لفظ صحیح کے متعلق انہیں میں بھی سوال ہوا ہے اس کے بعد انہوں نے بتایا کہ مریم نے زشتوں کو کیا جواب دیا۔ جیسا کہ انہوں نے قرآن کی یہ آیت پڑھی

”اور اس نے کہا ہے: میرے ہاں کس طرح ہوگا حالانکہ کسی لہنے نے مجھے نہیں چھوڑا۔ زاریا اللہ کا کام ایسا ہی ہوتا ہے وہ جو چاہتا ہے پیدا کرتا ہے اور جب وہ کتابت کا فیصلہ کرتا ہے تو اس کے متعلق صرف یہ کہنا ہے کہ تو وہ

میں آقا تو وہ جدوجہد آجاتی ہے جب بیسوال کیا گیا کہ عیسیٰ اسلامی عقیدہ کا رو سے صحیح بھی تھا تو علیہ صائب نے کہا عیسیٰ علیہ السلام ساری دنیا کے لئے بھی نہیں تھے وہ صرف بنی اسرائیل کی طرف ہی بنا کر بھیجے گئے تھے۔ اس کے بعد انہوں نے جماعت احمدیہ کے عقاید پر روشنی ڈالی۔ ان عقاید کے بارہ میں ان کی خواہش کا نہ صرف عیسائیوں بلکہ دوسرے مسلمانوں کی اکثریت سے بھی اختلاف ہے۔ اس اسلامی جماعت (جماعت احمدیہ) کے ہائی مینڈا غلام احمد علیہ السلام آتے

# قادیان میں یوم مسیح موعود کی مبارک تقریب

(مقصدی صفحہ ۲)

آخری صاحب صدر نے اختتامی خطاب کرتے ہوئے فرمایا: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت تکمیل ہدایت و شرفیت کے لئے ہوئی تھی لیکن جب دنیا بشریت و ہدایت سے دور چلی گئی تو اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو تکمیل اشاعت شرفیت کے لئے بعثت فرمایا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقصد و صحابہ اور ان کی شہدائیوں کا ذکر کرتے ہوئے محترم صاحب صدر نے ان کے اسرہ حسد پر عمل پیرا ہونے کی تلقین فرمائی۔ اور مسلمانانہ لہجے کے قریب یہ مبارک تقریب اجتماعی دعا پر اختتام پذیر ہوئی۔ راجعہ لفظ ڈاکٹ

برائیت پر وہ مستورات بھی اس جلسہ سے استفادہ ہوئیں۔

گروں کو خدا کے ساتھ اپنی تلقین پیداکریکے لئے مختلف انداز میں مغرب دی تقریر کے آخری حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے انتہا سے ناسل مقرر نے حضرت علیہ السلام کی دعوت کے ان ثمرات کا تفصیل سے ذکر کیا جن میں حضور نے اپنی جماعت کے منہرہ افراد کا خدا تعالیٰ سے تلقین قائم ہونا بیان فرمایا ہے۔ اسی میں جس ناسل مقرر نے شہدائے کامل حضرت صاحبزادہ عبداللطیف صاحب حضرت عبدالرحمن صاحب اور شہدائے صاحب کی شاندار شہدائیوں کا حال بیان کیا کہ کس طرح اللہ تعالیٰ نے ان کو راہ میں اپنی جہان جان آخرت کے سپرد کر دی

شہدایا کہ جس طرح ایک پندرہ کو اپنے گھونٹے میں اور چھوٹے بچے کو آغوش مادر میں ہی لیں لٹی ہے۔ اسی طرح روح انسانی کو تکمیل بھی اسی وقت حاصل ہوتی ہے جب اس شخص کا خلق خدا تعالیٰ سے ہر جاتے ہی وہ عظیم انسان فرزند ہے جس کے لئے تمام امیہ صلحاء دعوت ہوئے امارت کے تحت اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے تاویذ ان مقدس بستی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمایا یہ اہل دلت تھا کہ ظہر اللعنا دخی القبر و الجحیم کو دور دورہ تھا چنانچہ حضرت علیہ السلام نے فرمایا

ان خدا میگردن و جہاں بجز خدا برین ملوہ کو دامت اگر اہل مینیز وہ خدا جس سے مخلوق اور لوگ بنے ہیں یہی اس نے بجز پرستی کے ہے اگر تم اہل ہوتے ہو تبسویہ کرو۔ اس میں جس مقرر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تقریرات کے انتہا سے اس امر پر تفصیل سے روشنی ڈالی کہ کس طرح حضرت علیہ السلام نے ہی نوع انسان کو زندہ اور قدیم خدا تعالیٰ کا جھکا ہوا چہرہ دکھاتے ہوئے اس کے حجب الدعوات ہونے کو پیش فرمایا جب صلا حضرت نوع علیہ السلام کو نے مختلف طریقوں سے اپنی قوم کو واحد و جدا کردیا کہ طرف دعوت دھا اسی طرح حضرت نے ہی اپنے زمانہ کے

تھے جو ۲۵۰۰ء میں پیدا ہوئے تھے چرعت احمدیہ کے عقیدہ کی روش سے مسیح کی آمدنمانی کا وعدہ آپ کے وجود میں پورا ہوا لہذا آپ مسیح موعود تھے۔ امام صاحب کے بیان کے موجب باقی سلسلہ کا مریوب چالیس سال ہوئی قرآنی پرفردا کی وی اور اہل مات کا طویل و مشرور و عزا۔ اسی عمر میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم پر وہ کا نزل ہوئی مشرور ہوئی تھی۔ پہلی پریس سال تک اہل مات نازل ہوتے رہے عبدالعزیز صاحب نے اس بات کا اثبات یہ جواب دیا کہ نبوت سے مسلمان آپ کے دعوت کو مستقیم نہیں کرتے عبدالعزیز صاحب کے نظریہ کے بموجب اللہ تعالیٰ نے مسیح کو صلیب پر سے زندہ بچایا تھا۔ صرف بظہر سراپا معلوم ہوتا تھا کہ وہ وفات پا گئے ہیں مدین ان کے زخم مندمل ہو گئے۔ حضرت باب ہونے کے بعد ایک فریضی سفر اختیار کر کے وہ شہر آئے جہاں انہوں نے ۱۰ سال کا عمر میں وفات پائی۔

جماعت احمدیہ کا مرکز پاکستان کا راجہ ناہی ایک شہر ہے جہاں عبدالعزیز صاحب ایک یا دو سال بعد واپس ملے گا تو وہ رہ سکتے ہیں۔ ڈیٹن آنے سے پہلے انہیں لندن کی ایک مسجد میں مقیم کیا گیا تھا جہاں وہ ایک سال سے زیادہ عرصہ گزارے۔ عبدالعزیز صاحب نے بتایا کہ اداریہ میں ڈیٹن کے علاوہ صرف ایک مقام اور ہے جہاں مسلمان موجود ہیں اور وہ ہے ہم ہندوستان جہاں ایک تحقیقی ادارہ بھی ہے لیکن کوئی مسجد نہیں ہے۔

دیکھو کہ بیٹی فرات۔ ڈیٹن اور کچھ

یہاں اس نمبر سے مدافعیان ہے کہ ڈیٹن میں پہلی مسجد تعمیر ہونے سے پہلے ڈیٹن میں پہلی مسجد تعمیر ہوئی ہے۔ وہی اسلام کا بستی ہے جہاں ہے۔ وہی ہے اسلام کے متعلق معلومات مآثر کرنے کا مریحین پیدا ہوا ہے اور یہ اسلام آہیں ان ڈیٹن میں تعمیر ہونے سے پہلے ہے

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ کی مسجد کی تعمیر میں رکٹ ڈاٹے ناہی ہوگی یہی مسیح موعود کی آمدنمانی ہے

اللہ تعالیٰ نے اس کی قضا کی ہے جو نے سادہ جب ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ڈیٹن کی

## درخواستہ دعائے

- ۱۔ میری لڑکی امہ العنیم بی۔ یو۔ سکاٹیس کا استعان۔ استہ اجمیل بی۔ اسے یکبارہ کا اور عبدالصغیر بی۔ یو۔ سکاٹیس کا استعان دے رہے ہیں۔ اسی طرح عبدالعزیز محمد ابراہیم بی۔ یو۔ سکاٹیس عبداللطیف اور سید مجیب مختلف استعانات دے رہے ہیں سب کی کامیابی کے لئے احباب سے دعا کی درخواست ہے۔
- خاکر نور الدین الاویں ابراہیم عبدالقادر
- ۲۔ ہمارے چند عزیز بچے اور بچیاں مبارک اور پی۔ یو۔ سکاٹیس کے استعانات میں مشال پور ہے ہیں۔ بزرگان سلسلہ دار درویشان کرام و تمام دوستوں سے دعا کی درخواست ہے کہ مولانا کو کامیابی کا عطا کرے آمین
- خاکر عبدالحمید ٹانگ سرینج پنجاب بڑی پورہ کشمیر
- ۳۔ ۱۱۱ خاکر کا سمجھا لڑکا عزیز نظر احمد اسالی کی کام کا ناقص استعان۔ اور لڑکی عزیزہ مبارک بیگم بی۔ یو۔ سکاٹیس کا استعان دیکھنے والے ہیں۔ بزرگان سلسلہ احباب اور درویشان قادیان سے اور دستاویز درخواست ہے کہ ادوں عزیزوں کی کامیابی اور دینی اور دنیوی ترقی کے لئے درود کی دعا فرمادیں۔

## خاکر سید کرم بخش کسکتہ

- ۴۔ عزیزان شیراگن و دلیراگن اپنا سے بلادرم سید محمد نور عالم صاحب ایم۔ اے احمدی حالی کسکتہ علی الترتیب بی۔ اے آرزو اور میرزا کاک استعان دے رہے ہیں۔ احباب کرام ایسا زیادہ کی اللہ تعالیٰ عزیزان کو شاندار کامیابی عطا فرمائیں۔ اور ان کو دین کے خادم بنائیں۔ آمین۔
- خاکر شریف احمد امینی صلحہ کسکتہ

## ولادت

مرضہ ماریا کو اللہ تعالیٰ نے مجھے دوسرا لڑکا عطا فرمایا ہے احباب جماعت ہدایت تادوان دعا فرمائی اللہ تعالیٰ فرمودہ کو رحمت کے ساتھ لمبی عمر عطا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ دین بنائے۔ آمین۔ نیز خاکر کے والدین ضعیف العمر ہونے کی وجہ سے کم عمر ہیں دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کا سال ہمارے سرور پر تادوان تمام کرے۔ آمین۔

محمد ظہور حسین بی۔ اے بی۔ آئی۔ او۔ نامی مال فیضہ صاحبہ راولپنڈی

کی مقامی جماعت کے مخلص اور ایثار پیشہ احباب اور امریکہ کی دیگر احمدیہ جماعتوں اور ان کے مخلص و عزیز اشراد کو جنہوں نے اس مسجد کا تعمیری ٹیچہ چاہا کہ رحمہ فرمایا اپنے خاص الخاص فضلوں سے نوازے اور ان کے جذبہ خدمت اسلام کو فروغ سے زور نکر کے انہیں بے حساب اجرو ثواب سے مالا مال فرمائے اور علی الخصوص محترم ولی کریم صاحب مرحوم کے جنت الفردوس میں درج فرمائیں کہ ان کو اپنا خاص مقام قرب عطا فرمائیں نیز ہمیں امریکہ میں ایسی سیکولر وادی مسابہ تعمیر کرنے کی توفیق بخشے تا اسلام کے جلال و عظمت امریکہ میں غالب آنے سے وہاں بھی خدا کی بادشاہت اسی طرح قائم ہو جائے کہ وہ آسمان پر قائم ہے۔ آمین۔



# مغربی بنگال کی جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ

انحکوم مولوی شریف احمد صاحب اپنی اخبارت اسلام مشن کلکتہ

## ضلع مرشد آباد:

مضلع بنگال کے ضلع مرشد آباد میں کئی مقامات پر ہماری جماعتیں قائم ہیں۔ دو سال قبل کچھ نئے دوست احمدیت میں داخل ہوئے تو اس علاقہ میں مخالفت کے نئے دور کا آغاز ہوا ہے۔ جماعت کی انجیوت پر مومنین گھنٹا بھرت پور میں ہماری مسجد پر حملہ کر کے اس پر ناجائز قبضہ کر لیا گیا۔ احمدیوں کا ٹھکانہ کپاٹ اور ان کو بستریوں سے نکال دیا گیا۔ وہیں ان کی دیکھیں۔ سارے سال اس امر ان حکومت کے نوٹس میں لائے گئے۔ لیکن نہ تو اسے سنبھالنے کا قصد ہم کو دوبارہ مل گیا ہے۔ شرارت کرنے والوں پر حکومت کی طرف سے مقدمہ چلایا گیا ہے جو ابھی جاری ہے اس علاقہ میں محکم مولوی عبدالملک صاحب و محکم مولوی عبدالرحمن صاحب فاقی بیلو مبلغ کام کرتے ہیں۔ ہمارے مبلغین اور احباب کی خواہش تھی کہ

یہ اس علاقہ کا دورہ کروں کہ مجھے بھی موقع پر پہنچ کر صحیح صورت حالات کا علم ہو۔ چنانچہ ان دوستوں کے مشورہ سے تبلیغی دورہ کا پروگرام بنایا گیا۔ اور ۲۸ زوری کو کلکتہ سے روانہ ہوا۔ میرے ہمراہ محکم شیخ عبدالرؤف صاحب ساتھی بھی تھے۔

۱۰ بجے دوپہر ہم **ٹاٹا گرام میں جلسہ** سالانہ اشیتیں اور بیعت پینچے۔ وہاں محکم مولوی عبدالملک صاحب رہنمائی کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔

سالہ گاؤں میں صرف ایک خانہ ان احمدی بے جن کو اکثر ان کے اپنے غیر احمدی عزیزوں کی طرف سے تنگ کیا جاتا ہے۔ اس خانہ ان کے ایک نوجوان عزیز عمیر نامہ ناصر احمد صاحب کی خواہش پر ہم ان کے مکان پر گئے۔ مساتظہر و عہد وہاں ادا کی اور ان کے فریادوں اور روحانی ترقی کے لئے دعا کی اللہ تعالیٰ نے ان کو جانچنے کے مشورے محفوظ کر کے۔ آمین ثم آمین۔

سالہ سے ستام کو بیڑیوں کی حکومت پور کے لئے روانہ ہوئے

اور ہجرت پور سے تاکرگام پہنچے تاکرگام میں نئی جماعت قائم ہوئی ہے۔ اور گذشتہ سال ہی وہاں مسجد احمدی تعمیر ہوئی ہے۔ احباب میں تبلیغی ہوش ہے۔ نماز مغرب کے بعد مسجد احمدیہ کے سامنے جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ محکم مولوی فاقی صاحب کی تلاوت کے بعد محکم ساتھی صاحب نے مغربی نظم سنائی۔ بعد ازاں خاکسار صاحب نے ایک گھنٹہ صدارت مسیح موعود علیہ السلام پر اردو میں تقریر کی جس کا بنگالی ترجمہ مسالہ ساتھ محکم مولوی فاقی صاحب کرتے گئے۔ محکم ناصر محبوب الحق صاحب و محکم غلام علی صاحب اس جماعت کے سرگرم کارکن ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کی مساعی بی برکت سے آہیں۔

مجم مارچ کو ہم نے موہن سندھ پور کے لئے روانہ ہونا تھا۔ روانگی سے قبل دو دوستوں کلکتہ میں صاحب اور انوار حسین صاحب نے بیعت کی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان بھائیوں کو استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔

۹ بجے مسیح ہاراد ندر میں **یکتھا میں جلسہ**۔ یہاں محکم مولوی عبدالملک صاحب اور محکم مولوی فاقی صاحب بھی ساتھی تھے۔ موقع کیتھا کے لئے روانہ ہوا۔ یہ جگہ تاکرگام سے قریب دس میل کے فاصلہ پر ہے۔ پچھلے موقع سندھ پور پہنچے۔ اس گاؤں میں بھی صرف

ایک خانہ ان احمدی ہے۔ ان کو بھی مخالفین کی طرف سے شب و روز تنگ کیا جا رہا ہے۔ نماز ظہر و عصر ایک احمدی بھائی کے مکان پر ادا کی گئیں۔ اور مغرب کے قریب کیتھا میں پہنچ گئے۔ نماز مغرب مسجد احمدی میں ادا کی گئی۔ اور اس کے بعد مسجد کے سامنے جلسہ سانسٹی می کیا گیا۔ اس جلسہ میں گاؤں کے غیر احمدی احباب بھی تعداد میں شریک ہوئے۔ تلاوت و نظم کے بعد محکم مولوی عبد الملک صاحب نے صداقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر تقریر کی۔ بعد ازاں خاکسار نے قریب ڈیڑھ گھنٹہ اردو میں تقریر کی جس کا بنگالی ترجمہ محکم مولوی فاقی صاحب ساتھ ساتھ کرتے رہے۔ یہی سنی اپنی تقریر میں غیر احمدی بھائیوں کو محبت سے نوجہ دلائی۔ کہ وہ اپنے نوجو مخالفانہ رویہ پر غور کریں۔ کہ یہ اسلامی تعلیمات کے خلاف ہے۔ اب اتحاد و اتفاق

کی ضرورت ہے۔ کئی اور قومی حالات کو مدنظر رکھیں۔ وہ احمدیت کے لئے بیکار مسالہ اور جبر و تشدد سے وہ احمدیوں کو مرعوب نہیں کر سکتے۔ بلکہ یہ مخالفت ان کے ایمانوں کو اور چیلنج کرتی ہے۔ اور اس ضمن میں مختلف تفسیر مسالہ پر قرآن و حدیث کی روشنی سے روشنی ڈالی جاوے۔ اور احمدی بھائیوں کا بیان ہے کہ اس ہلکا دانا اور ساخمانہ تقریر کا غیر احمدی بھائیوں پر نیک اثر ہوا۔ خدا کرے کہ وہ بدایت یابن۔ اور احمدیت کے لئے اسے منور ہوں۔ آمین۔ اس جگہ محکم مولوی جہاندار حسین صاحب ایک مخلص اور پرہیزگار احمدی ہیں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے ایمان و اخلاص میں برکت دے۔ آمین۔

دورانِ قیام موقع سندھ پور ایک نوجوان بدر الدینی صاحب نے بیعت کی۔ اللہ تعالیٰ انہیں استقامت عطا فرمائے۔ آمین۔

**روانگی برائے تاکرگام پور**۔ ۱۲ مارچ کی صبح موقع کیتھا سے تاکرگام پور کے لئے روانہ ہوا۔ ڈاک ٹرک تک پہنچے اور وہاں سے ہڈیوں میں کاندھی آئے۔ کاندھی میں ایک کپڑا ہونے سے لگاتار تھوڑی جھنجھوٹا ہوا۔ اور ان کے متعلق کئی تحقیق کی گئی۔ اور جن کے مسجد روانہ کرکشن سے مسجد دوبارہ

واگذار ہوئی۔ ان کو موجودہ صورت حال سے آگاہ کیا۔ ان کے تھوڑے تھوڑے شکریہ ادا کیا گیا۔ انہوں نے آئندہ بھی حق کی تائید اور مظلوم کی مدد کرنے کا وعدہ کیا۔ کاندھی سے ہم ایمراہم پور آئے۔ جہاں مولوی عبد الملک صاحب مبلغ متعین ہیں۔ یہاں بھی ہماری ایک مسجد ہے۔ ظہر و عصر کی نماز میں اس مسجد میں ادا کی گئیں۔ پھر تاکرگام پور کے لئے روانہ ہوئے۔ اس میں محکم مولوی فاقی صاحب یقین ہیں۔ مسجد احمدی میں قیام رہا۔ نماز مغرب کے بعد مسجد سے متصل جگہ میں جلسہ کا انتظام کیا گیا۔ یہ نوجوان کی بات سے کہ اس جگہ جلسہ کے انتظامات میں غیر احمدی احباب نے بے لوث تعاون کیا۔ عبد الملک صاحب نے مسالہ سے مسالہ ہندوست میں انہوں نے کیا تھا۔ تلاوت و نظم کے بعد محکم مولوی عبدالملک صاحب اور محکم مولوی فاقی صاحب نے تقریریں کیں۔ بعد ازاں خاکسار نے قریب ایک گھنٹہ صدارت احمدیت پر تقریر کی جس کا بنگالی ترجمہ محکم فاقی صاحب ساتھ ساتھ کرتے گئے۔ تقریر کے ختم ہونے کے بعد غیر احمدی دوستوں کی طرف سے کئی سوالات دریافت کئے گئے جن کے جوابات دیئے گئے۔ جلسہ کے ختم ہونے

کے بعد بھی انفرادی تبلیغ کا سلسلہ جاری رہا۔ محکم غلام علی صاحب آف تاکرگام بھی اس جلسہ میں شریک ہوئے۔ اور انفرادی تبلیغ میں مصروف رہے۔ خواصم اللہ احسن الخبزار۔

**روانگی برائے بھرت پور**۔ ۱۲ مارچ کی صبح کو صاحب پروگرام میں بھرت پور کے لئے روانہ ہوئے۔ یہ ایک پرانی جماعت ہے جو ابھی تک وہاں ہماری اپنی کوئی مسجد نہ تھی۔ اجاب میں مسجد بنانے کی تحریک کی گئی۔ چنانچہ صدر جماعت محکم کیتھا نے زمین حاصل کرنے میں پیشکش کی۔ کہ وہ اپنے مکان کے صحن میں سے نصف حصہ مسجد بنانے کے لئے پیش کرتے ہیں۔ احباب جماعت اس پیشکش پر رضامند اور خوش ہوئے۔ بلکہ ایک کاغذ موجود تھے۔ فیصلہ ہوا کہ اس زمین کو صدر انہیں احمدی قادیان کے نام بیڑی کر دیا جائے۔ یہ انشاء اللہ اس زمین پر مسجد تعمیر کروانے کا بندوبست کر دیا جائے۔ جس پر خوشی کا یہ معاملہ وہ لوگ مبلغین کے لئے کر دیا گیا۔

جناب یعقوب حسین صاحب کے ہاں کوئی اولاد نہیں۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کی اس پیشکش کو قبول فرمائے اور ان کو جن اسے خیر عطا فرمائے۔ اور ان کو اولاد کی نعمت سے نوازے۔

وماذا الاک شی اللہ بعونہ۔ **روانگی برائے کلکتہ**۔ خاکسار محکم ساقی صاحب بھرت پور سے سالانہ بیڑیوں میں پہنچے اور وہاں سے بیڑیوں کا کٹھن کا کٹھن کے لئے روانہ ہوئے اور ستام کو بیڑیوں کی کھلت پہنچ گئے۔ ناخدا اللہ عطا خالت۔

یہ دورہ اگرچہ مختصر تھا مگر اس دوران میں قریباً ۱۰۰۰ م کیلومیٹر مسافر ہوا۔ تبلیغی جلسوں میں شرکت کا موقع ملا۔ جن بیعتیں ہوئیں اور ایک جگہ مسجد احمدی بنانے کے انتظامات کی توفیق ملی۔ ہر جماعت میں احباب نے ہمارے تمام طعام اور آرام کا خیال رکھا۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو بڑا شکر خیر دے۔ اور دینی اور دنیوی برکتوں سے نوازے۔ اللہ تعالیٰ اسے غنائیں احمدیت کو راضیوں ترقی عطا فرمائے۔ اور احمدی بھائیوں کو ہر مشر اور ہر فقہ سے محفوظ رکھے۔ آمین ثم آمین۔

## ولادت

مورخہ ۱۹ مارچ ۱۹۵۲ء دارالاندھ تعالیٰ نے خاکسار کو بہاؤ اور عطا فرمایا ہے حضرت صاحبزادہ مرزا کویم احمد صاحب نے تاملے نے عزیز کا نام محمد ناصر علی خان تجرنا پڑھا ہے۔ صاحب دماغ زانین کا اللہ تعالیٰ نے نور کو عطا فرمایا ہے۔

عالم عام میں ساری ساری خبریں اور حالات





